

從承擔到放下

黃煌雄辭職聲明

2018年10月6日

「承擔，是為了轉型正義工程；放下，也是為了轉型正義工程。」

「我是民選總統，我代表社會民意，要求你承擔社會責任」，這是蔡英文總統打動我接受促轉會主委一職的最關鍵用語。

轉型正義伴隨民主轉型應運而興，台灣的轉型正義工程雖然起步較晚，卻是民主運動具有正當性、又有合法性的授權，因此實應從超越政黨輪替的高度與格局來看待。

我懷著這種心境與自我期許來承擔此一職務。由於從政過程上，我曾推動一些影響深遠又超越政黨輪替的重大案例，包括：

- 率先發起「國民黨讓我回家」的協助「老兵返鄉探親運動」(1986-1987)。
- 最早提出「改變中央政府預算分配結構新方案—國防預算每年降3%，連降6年，從48%降到30%，其所釋放出來的預算轉移到社會福利與教育文化」(1988)。
- 主持出版全國第一本「國防白皮書」(1989)。
- 擔任「民主大憲章」憲政研究小組召集人，當全國各界有關總統選制舉棋不定之時，堅定提出總統由人民直接選舉產生的政治創新主張(1990)。
- 完成全國第一份具有公信力的「(國民黨)黨產調查報告」(2001)。
- 提出與人民關係密切的「全民健保總體檢調查報告」(2011)。

這些案例都經得起時間檢驗，也都超越黨派，超越政黨輪替，並影響迄今。我內心深盼這些案例的累積及其外溢效應，對於我主持促轉會推動轉型正義超越政黨輪替的歷史工程，能有一定的助益。

但「912」事件破壞了大局。「912」風暴不僅使成立之初即備受爭議的促轉會蒙上難以承受的「東廠」污名，更加深朝野政黨的疑慮與對立，致新會期的立法院竟因而幾度開議不成，使本已崎嶇難行的轉型正義工程，雪上加霜，舉步維艱。

「912」事件源自一個非正式會議，其所討論的內容，事前我一無所悉，事件爆發以後，「912」所呈現的心態與觀點，也與我30多年來所堅持的黨外精神不相容。作為促轉會主委，我責無旁貸，當「912」所必須面對的事情均已處理告一段落之際，為了解開朝野不必要的政治僵持，雙方必須智慧以對，冷靜互動，相向而行，並共同努力為超越政黨輪替的轉型正義留下空間，因此，我決定主動辭去促轉會主委一職，俾讓促轉會得以浴火重生，並讓促轉會所追求的「真相、責任、公義、和解」的目標得以延續。

承擔，是為了轉型正義工程；放下，也是為了轉型正義工程。從承擔到放下，我感謝全國各界理念相同者的關心，也感謝蔡總統、賴院長、柯總召及立法院民進黨黨團的支持。